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Ata da 391a sessão (Ordinária) da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

Às quatorze horas e trinta e oito minutos do dia 19 de abril de 2023, realizou-se a 391ª 

sessão da Comissão de Pós-Graduação (CPG), no Auditório Arcadas, sob a presidência 

do Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco e  com a presença dos 

membros, Professores: Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Guilherme Assis de 

Almeida, Jéssica Raquel Sponchiado, José Augusto Fontoura Costa, José Marcelo 

Martins Proença, José Mauricio Conti, Juliana Krueger Pela, Luis Eduardo Schoueri 

(remota), Maria Cristina da Silva Carmignani (remota) e a Representantes 

Discente Isabela Ruiz. Justificaram a ausência, os Professores: Conrado Hubner 

Mendes, Francisco Satiro de Souza Junior, Homero Batista Mateus da Silva, Luciano 

Anderson de Souza, Marcos Augusto Perez, Otavio Luiz Rodrigues Junior e Silmara 

Juny de Abreu Chinellato. Ausentes sem justificativa, os Professores: Virgílio Afonso 

da Silva,  Marta Cristina Cury Saad Gimenes e Patricia Faga Iglecias Lemos. 

I - EXPEDIENTE ACADÊMICO 

1 - Comunicações da Presidência 

O Sr. Presidente iniciou as comunicações parabenizando aos novos membros eleitos na 

última reunião da Congregação, os Professores Luis Eduardo Schoueri, reeleito 

como membro titular e os Professores José Augusto Fontoura Costa e José Marcelo 

Martins Proença, eleitos como membros suplentes, substituindo a Profa. Elizabeth 

Meirelles de Almeida e o Prof. Gustavo Henrique Badaró. Em seguida, cumprimentou 

os membros presentes e disse que o Programa foi contemplado pela PRPG com 4 vagas 

para período de estágio em pesquisa no exterior para doutorandos. Informou ainda que 

a Pró-reitoria disponibilizou na data de hoje vagas remanescentes deste edital, para as 

quais nosso Programa também poderá concorrer. Pediu o auxílio da representação 

discente para divulgação aos estudantes. Após, informou que o Programa teve um 

aumento de oferta de bolsas da Capes de 99 para 129 cotas, já reajustadas, para os 

alunos de mestrado e doutorado. Aproveitou para agradecer a Comissão de Bolsas do 

Programa, atualmente presidida pelo Prof. Francisco Satiro de Souza Junior. 

Informou também que foi publicado na data de hoje o edital do processo seletivo para 

ingresso de alunos regulares. Disse que a inscrição para as provas de proficiência em 

línguas já está aberta. Relembrou que este ano a Fuvest entrará em contato 

diretamente com os docentes, para preservar o sigilo dos nomes dos elaboradores. 

Com relação à verba Proex, comunicou que o saldo foi quase que integralmente gasto, 

em benefício da internacionalização do Programa, com (i) a compra de passagens e 

diárias, para vinda de docentes de instituições estrangeira para aulas e eventos na 

faculdade, (ii) em passagens para docentes e estudantes do Programa, sobretudo de 

doutorado, para participação de atividades no exterior. Informou que estamos no 

processo de transição de coordenação responsável da verba do próximo período. 

Contou que o valor da verba foi reajustado, mas ressalta que será um valor menor do 

que havia no caixa, que estava com valores acumulados do período da pandemia. 

Em seguida, disse que a Presidência tem intenção de instituir uma subcomissão para 

análise de eventuais mudanças no regulamento. Informou que a representação discente 
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já encaminhou algumas propostas e a Presidência irá compilar algumas sugestões. 

Sugeriu participar e presidir a subcomissão, tendo em vista que atualmente compõe na 

Pró-reitoria uma subcomissão das Câmaras, que avalia as propostas de mudanças nos 

regulamentos dos programas de pós-graduação da USP. Disse que encaminhará um e-

mail aos membros para que se candidatem para compor a subcomissão. 

Após, o Sr. Presidente relatou que tivemos um problema envolvendo um professor do 

Programa, um candidato a dupla titulação e uma das nossas servidoras da Secretaria. 

Contou que tanto o aluno quanto o orientador responderam de forma grosseira à 

funcionária por conta da inclusão dos orientadores, especialmente o orientador 

estrangeiro, nos e-mails das tratativas do convênio, o que é um procedimento de 

praxe, pois há responsabilidade por parte dos orientadores sobre as cláusulas do 

convênio. Informou que, além de empenhar solidariedade à funcionária, a Presidência 

se comprometeu a falar com o colega e a fazer a menção nesta reunião e também na 

reunião da congregação da próxima semana. Pediu para que constasse em ata a 

solidariedade da Presidência com a servidora e dizer que estão envidando os esforços 

necessários para que as relações entre professores, alunos e servidores se deem da 

forma mais adequada possível. Após, passou a palavra para Profa. Juliana, vice-

presidente, que complementou a respeito do último tema que foi algo realmente 

desagradável que aconteceu e pediu esforços à representação discente para que, caso 

percebam alguma coisa que “passar do ponto”, para que conversem com a 

Presidência, porque é algo que atrapalha o andamento dos trabalhos. Também 

comentou sobre uma prática de alguns alunos, que tem melhorado ultimamente, de 

escrever também diretamente para a Pró-reitoria quando não recebem um retorno 

imediato (no mesmo dia) da Secretaria, o que, ao invés de melhorar o andamento, o 

torna mais turbulento. Reforçou que foi um episódio desagradável, mas pontual, mas 

que é preciso que todos estejam atentos, pois os funcionários também estão sobre 

pressão, sempre procurando responder, e não se pode tolerar grosserias no ambiente 

de trabalho. 

Após, informou que, com relação ao Debate de Working Papers, devido à agenda 

conturbada de todos os docentes, não foi possível manter a data de abril para início do 

evento. Por isso, ficou adiado para iniciar a partir de maio, sempre na penúltima 

segunda-feira de todo mês, às 16h. Disse que o primeiro paper a ser discutido será da 

Profa. Sheila Cerezetti, que já foi aprovado para uma publicação internacional, mas 

que ainda assim se enquadra nessa categoria de working papers. Desejou que seja o 

primeiro de muitos eventos de discussão de papers e agradeceu o Sr. Presidente. 

O Sr. Presidente informou que a Presidência teve uma reunião com o Prof. Almeida 

Machava, da Universidade Eduardo Mondlane, para tratativas de um Dinter 

internacional, com previsão de 25 vagas. Disse que com essa oferta, será possível 

cobrir os professores mestres de todas as universidades públicas monçambicanas, 

produzindo assim um grande impacto acadêmico. Disse ainda esperar incluir o 

convênio na próxima reunião da CPG para aprovação, com a intenção de se iniciar o 

convênio no ano que vem.  

2 - Palavra aos membros 
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O Sr. Presidente abriu palavra aos membros e o Prof. José Augusto Fontoura pediu a 

palavra para dizer que já ouviu alguns comentários sobre quem serão os elaboradores 

e examinadores das provas da Fuvest e sugeriu que informem à Fuvest para que seja 

reforçado o sigilo sobre essas informações. O Sr. Presidente agradeceu e passou a 

palavra para representante discente Isabela. 

A representante discente deu boas vindas aos novos professores eleitos. Após, disse que 

sente muito pela situação com a funcionária e que na medida do possível a 

representação orienta os alunos a sempre aguardar o retorno da secretaria, a fazer os 

pedidos exclusivamente através do campo requerimentos do Janus, mas nem sempre 

funciona. Em seguida, fez um feedback positivo do corpo discente ao processo seletivo, 

sobre o retorno da aceitação de outros certificados de proficiências em línguas além 

dos da Fuvest e que a publicação das datas das provas de conhecimento jurídicos, 

ainda durante as inscrições da proficiência, será muito bem-vista pelos candidatos. 

Disse, ainda, que a representação apresentou proposta de alteração do regulamento, 

em relação à concessão de créditos especiais, para pedir créditos especiais em 

organização de eventos, considerando o interesse da representação em manter a 

execução do evento Jornada Discente em Pesquisa, que foi realizado nos últimos dois 

anos e que, caso a gestão não permaneça na próxima eleição de representação 

discente, fica de incentivo para que o evento seja feito futuramente. Após, questionou se 

as pautas e atas da CPG estão sendo publicadas e se não, gostaria de fazer o pedido 

formal para a publicação. O Sr. Presidente respondeu que levará a questão na 

Congregação na semana que vem, como uma proposta da representação discente da 

CPG. A representante Isabela agradeceu e reforçou que a fim de seguir o regulamento 

do Programa, é necessário que sejam publicadas as pautas e atas a partir de agosto de 

2021. Em seguida, o Sr. Presidente passou a palavra ao Prof. Guilherme. 

O Prof. Guilherme contou que tem exercido o cargo de vice-presidente do Comitê de 

Ética de pesquisa da FFLCH e que tem recebido alguns projetos da Faculdade de 

Direito e que também há um suplente da faculdade, o Prof. Lucas Fucci Amato. 

Colocou o comitê a disposição para realizar um workshop sobre ética em pesquisa aos 

alunos do Programa. O Sr. Presidente agradeceu e relembrou que a Profa. Jéssica é 

membro suplente do Comitê de Ética do IP, e disse que os alunos têm essas duas opções 

de comitês para submeterem seus trabalhos para avaliação. O Prof. Guilherme sugeriu 

realizar um seminário em conjunto entre os comitês. A Profa. Juliana disse que a ideia 

é excelente e pediu para que o Prof. Guilherme propusesse um formato e data do 

seminário e apresentasse à Presidência. 

II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO 

 

1 - Aprovação da ata da 390ª sessão ordinária (22/03/2023) 

Sr. Presidente pediu desculpas, pois não foi possível incluir o texto para deliberação. 

Retirou o item da pauta e disse que a ata será apreciada na próxima reunião ordinária. 

 

2 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

2.1 - Designação das Comissões Julgadoras de Exames de Qualificação 
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a) Aprovadas em 31/03/2023 (com exceção das Comissões Julgadoras de Isabella 

Remaili Monaco, Alessandra Depieri Viegas, Matheus Zuliane Falcão) 

b) Aprovadas em 06/04/2023 

c) Aprovadas em 14/04/2023 (Comissões Julgadoras de Isabella Remaili Monaco e 

Matheus Zuliane Falcão, após justificativas)  

2.2 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Exames de 

Qualificação 
a) Aprovadas em 20/03/2023 

b) Aprovadas em 27/03/2023 

c) Aprovadas em 03/04/2023 

d) Aprovadas em 10/04/2023  

2.3 - Designação das Comissões Julgadoras de Dissertações e Teses 

a) Aprovadas em 31/03/2023 

2.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Dissertações e 

Teses 
a) Aprovadas em 17/03/2023 

b) Aprovadas em 20/03/2023 

c) Aprovadas em 27/03/2023 

d) Aprovadas em 03/04/2023 

e) Aprovadas em 10/04/2023 

2.5 - Inclusão/Substituição de membros em Comissões Julgadoras anteriormente 

aprovadas 
a) Interessado: Felipe Melo Amaro. Orientador: Prof. Luis Eduardo 

Schoueri. Substituição da Profa. Elidie Bifano pelo Prof. Fernando Aurélio 

Zilvetti. Aprovado pela Presidência em 23/03/2023 

b) Interessado: Vinicius Gomes dos Santos. Orientador: Prof. Edmir Netto de Araújo. 

Substituição do Prof. Fernando Dias Menezes de Almeida pela Profa. Vivian de 

Almeida Gregori Torres. Aprovado pela Presidência em 04/04/2023 

c) Interessado: Marcos Soares Custódio. Orientadora: Profa. Elizabeth de Almeida 

Meirelles. Substituição do Prof. Paulo Borba Casella pelo Prof. Gustavo Ferraz de 

Campos Monaco. Aprovado pela Presidência em 08/04/2023 

d) Interessado: Thiago Dias Costa. Orientador: Prof. Newton de Lucca. Substituição do 

Prof. Francisco Satiro pela Profa. Sabrina Maria Fadel Becue. Aprovado pela 

Presidência em 11/04/2023 

e) Interessado: Vinicius Barboza. Orientadora: Profa. Ana Candida da Cunha Ferraz. 

Substituição do Prof. Fernando Dias Menezes de Almeida pelo Professor José Levi 

Mello do Amaral Júnior, na Presidência da Comissão Julgadora. Aprovado pela 

Presidência em 13/04/2023 

f) Interessado: Tobias Guimarães Ferreira. Orientador: Prof. Candido Rangel 

Dinamarco. Substituição do Prof. Kazuo Watanabe pela Profa. Clarisse Frechiani Lara 

Leite Aprovado pela Presidência em 13/04/2023. 

2.6 - Trancamento de matrícula 

a) Interessada: Marcele Carine dos Praseres Soares. Trancamento de matrícula, por 

motivo de saúde, por 61 dias contados a partir de 06/03/2023. Aprovado pela 

Presidência em 16/03/2023 

2.7 - Licença maternidade/paternidade 
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a) Interessada: Amanda Pauli de Rolt. Licença maternidade por 180 dias contados a 

partir de 14/03/2023. Aprovado pela Presidência em 20/03/2023. 

b) Interessada: Júlia Marinho Nobre. Licença maternidade por 180 dias contados a partir 

de 14/02/2023. Aprovado pela Presidência em 10/04/2023.  

c) Interessada: Edna Lemos Schilte. Licença maternidade por 180 dias contados a partir 

de 22/03/2023. Aprovado pela Presidência em 13/04/2023. 

2.8 - Prorrogação de prazo para depósito, baseado na Res. CoPGr8082 (Segundo 

pedido). Interessado: Jardel Pauber Matos e Silva. Orientador: Prof. Vladmir Oliveira 

da Silveira. Prorrogação de prazo para depósito por mais 112 dias. Aprovado pela 

Presidência em 28/03/2023 

2.9 - Prorrogação de prazo para defesa. Interessada: Paula Zugaib Destruti. 

Orientador: Prof. José Maria Arruda de Andrade. Prorrogação de prazo para defesa por 

pelo menos 20 dias, tendo em vista a licença saúde do orientador. Aprovado pela 

Presidência em 24/03/2023 

2.10 - Mobilidade de estudantes de instituições estrangeiras. Interessado: Campbell 

Richard MacGillivray (Universidade de Göttingen).  Estágio de pesquisa pelo período 

de 28/03/2023 a 22/04/2023. Orientador: Prof. Virgílio Afonso da Silva. Aprovado pela 

Presidência em 28/03/2023 

2.11 - Transferência de orientação 

a) Interessada: Marília Papaléo Gagliardi. Orientadora: Profa. Cláudia Perrone Moisés. 

Novo Orientador: Prof. Geraldo Miniuci Ferreira Junior. Aprovado pela Presidência em 

04/04/2023. 

b) Interessado: Bernardo Guitton Bruer. Orientador: Prof. Newton Silveira. Novo 

Orientador: Prof. Balmes Vega Garcia. Aprovado pela Presidência em 23/03/23. 

c) Interessado: Pedro Eugenio Pereira Bargiona. Orientador: Prof. Newton Silveira. 

Novo Orientador: Prof. Balmes Vega Garcia. Aprovado pela Presidência em 23/03/23. 

d) Interessado: William Joji Nakasone. Orientador: Prof. Newton Silveira. Novo 

Orientador: Prof. Balmes Vega Garcia. Aprovado pela Presidência em 23/03/23. 

e) Interessada: Vitoria Neffá Lapa e Silva. Orientador: Prof. Newton Silveira. Nova 

Orientadora Profa. Juliana Krueger Pela. Aprovado pela Presidência em 23/03/23. 

f) Interessada: Juliana Maria D´Macêdo. Orientador: Prof. Newton Silveira. Novo 

Orientador Prof. Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer. Aprovado pela Presidência em 

23/03/23. 

Após a leitura de todos os subitens, a CPG homologou todas as decisões ad referendum 

da Presidência. 

 

3 - Recredenciamento de orientadores 

 

3.1 - Interessado: Prof. Paulo Eduardo Vieira de Oliveira (DTB) Relator: Prof. 

Guilherme de Assis Almeida. Parecer pela conversão em diligência. 

O Prof. Guilherme pediu a palavra para sugerir que seja elaborado um formulário, 

baseado na solicitação do Prof. Alessandro Octaviani, já deliberada anteriormente, 

para auxiliar na análise dos critérios objetivos dos pedidos de credenciamento e 

recredenciamento de orientadores. O Sr. Presidente concordou com a sugestão e 

retirou o item de pauta para cumprimento da diligência solicitada pelo relator. 

 

4 - Credenciamento/Recredenciamento de disciplinas 
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4.1 - Interessados: Prof. Luís Eduardo Schoueri e Prof. Werner Haslehner (externo) 

Recredenciamento da disciplina DEF5832 - European Union Tax Law no formato 

presencial e ministrada em inglês. Relatora: Profa. Patricia Faga Lemos. Parecer 

favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

4.2 - Interessados: Prof. Luís Eduardo Schoueri e Prof. Roberto Quiroga Mosquera. 

Recredenciamento da disciplina DEF5853 - Aspectos Avançados da Tributação sobre a 

Renda no formato presencial. Relatora: Profa. Patricia Faga Lemos. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

4.3 - Interessada: Profa. Eunice Aparecida de Jesus Prudente.  

Recredenciamento da disciplina DES5875 - Gênero e Etnia. Relatora: Profa. Maria 

Cristina Carmignani. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

4.4 - Interessados: Profs. Flavio Luiz Yarshell, Paula Andrea Forgioni e Carlos Alberto 

Carmona. Credenciamento da disciplina DPC-xxxx - Arbitragem 

Internacional. Relator: Prof. Guilherme Assis de Almeida. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

credenciamento da disciplina. 

 

4.5 - Interessado: Prof. Alberto do Amaral Junior. Recredenciamento da disciplina 

DIN5935 - Current Challenges for International Law. Relator: Prof. Geraldo Miniuci 

Ferreira Junior Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

Após as aprovações, a Profa. Juliana chamou atenção para os credenciamentos das 

disciplinas em inglês, que são importantes nos índices de internacionalização do 

Programa. Contou que recentemente a Pró-reitoria abriu edital para concessão de 

verba para programas que apresentem um percentual de disciplinas ministradas em 

inglês, mas o nosso Programa não atingiu o percentual exigido, apesar do crescimento 

de credenciamentos de disciplinas em inglês. Destacou, ainda, que o Prof. Alberto do 

Amaral Junior sempre credencia suas disciplinas em inglês e que ele solicitou que seja 

corrigido no sistema o idioma de disciplinas mais antigas e que a Secretaria tem feito 

as retificações, na medida do possível. 

5 - Recurso contra decisão da CPG 

 

5.1 - Interessado: Fabio Augusto Branda. Orientador: Prof. Paulo Eduardo Vieira de 

Oliveira. Perda do prazo regimental inscrição no exame de qualificação (13/12/22). 

Solicita a prorrogação do prazo para inscrição por 180 dias e mais 180 dias para 
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depósito de dissertação. Indeferido pela CPG em reunião de 15/02/23. Relator: Prof. 

Francisco Satiro de Souza Jr. 

Retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

6 - Reconsideração de desligamento 

 

6.1 - Interessada: Thays Cristina Carvalho Canezin. Orientador: Prof. Oreste Nestor de 

Souza Laspro. Perda do prazo regimental para depósito (16/01/2023). Solicita 

reconsideração do desligamento, e prorrogação de prazo para depósito por 180 

dias. Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva. Parecer contrário. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o pedido da 

interessada. 

  

7 - Prorrogação de prazo, baseado na Resolução CoPGr8082 (Segundo pedido) 

7.1 - Interessado: Olavo Evangelista Pezzotti. Orientador: Marcos Alexandre Coelho 

Zilli. Prorrogação de prazo para depósito por mais 180 dias. Relatora: Profa. Jéssica 

Raquel Sponchiado. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovando a prorrogação 

de prazo para depósito por mais 180 dias. 

 

7.2 - Interessada: Fernanda Neves Piva. Orientador: Prof. Manoel de Queiroz Pereira 

Calças. Prorrogação de prazo para depósito por mais 174 dias. Relator: Prof. Luciano 

Anderson de Souza. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de prazo para depósito por mais 174 dias. 

 

7.3 - Interessado: Bruno Luis Talpai. Prorrogação de prazo para depósito por mais 360 

dias. Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de prazo para depósito por mais 360 dias. 

 

8 - Prorrogação de prazo, baseado no regulamento do Programa 

 

8.1 - Interessado: Guilherme Markossian de Castro Nunes. Orientadora: Mariângela 

Gama de Magalhães Gomes. Prorrogação de prazo para depósito por 120 

dias. Relator: Prof. José Maurício Conti. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de prazo para depósito por 120 dias. 

 

8.2 - Interessada: Ana Maria Carvalho Castro Capucho. Orientadora: Parofa. Eunice 

Aparecida de Jesus Prudente. Prorrogação de prazo para depósito por 120 

dias. Relator: Prof. José Marcelo Martins Proença. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a prorrogação 

de prazo para depósito por 120 dias. 
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8.3 - Interessada: Danyelle Reis Carvalho. Orientador: Prof. Rafael Mafei Rabelo 

Queiroz. Prorrogação de prazo para depósito por 100 dias. Relator: Prof. Conrado 

Hubner Mendes. 

Tendo em vista o prazo da aluna, o Sr. Presidente sugeriu que o pedido fosse analisado 

naquele momento, sem o parecer do relator. A CPG concordou e a Profa. Juliana 

relatou o pedido da interessada e o parecer do orientador, concordando com a 

prorrogação. Após a análise e votação, a CPG aprovou por unanimidade a 

prorrogação de prazo para depósito por 100 dias. 

 

9 - Conversão de Mestrado para Doutorado Direto 

 

9.1 - Interessado: Vinicius Alvarenga e Veiga. Orientador: Prof. Fernando Dias 

Menezes de Almeida. Solicita prazo de 15 meses para apresentação do segundo 

idioma. Relator: Prof. Otávio Luiz Rodrigues Júnior. 

Retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

10 - Conversão de Mestrado para Doutorado 

 

10.1 - Interessado: Paulo Sérgio de Albuquerque Coelho. Orientador: Prof. Alexandre 

de Moraes. Relator: Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco. Conversão em diligência 

O Sr. Presidente explicou o caso aos membros, emitiu parecer pela conversão em 

diligência ao orientador. A CPG aprovou por unanimidade a conversão de diligência 

ao aluno e orientador para reformulação do pedido e o parecer circunstanciado do 

orientador. 

 

11 - Dispensa PAE para bolsista Capes.  

11.1 - Interessado: Evandro Proença Süssekind. Orientador: Prof. Rafael Mafei Rabelo 

Queiroz. Relatora: Profa. Juliana Krueger Pela. 

O Sr. Presidente passou a palavra à Profa. Juliana, que explicou aos membros o caso. 

Disse que o curso que o interessado ministrou não é ensino superior. Explicou ainda 

que mesmo que a CPG autorize a dispensa, o pedido será analisado pela Capes que 

pode não reconhecer o estágio o que resultaria em perda da bolsa e o ressarcimento 

dos valores pelo aluno. Portanto dada a insegurança para dispensa, emitiu parecer 

contrário à dispensa. Após discussão e votação, a CPG acompanhou por unanimidade 

o parecer da relatora, indeferindo o pedido de dispensa da realização do estágio PAE 

pelo interessado. 

 

12 - Reconhecimento de título estrangeiro 

12.1 - Interessada: Lize da Conceição de Sá Fernandes. Universidade do Porto 

(Mestrado). Título: "Análise dos critérios de distinção entre usuário e traficante nas 

decisões judiciais no contexto brasileiro". Relatora: Profa. Jessica Raquel Sponchiado.  

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

reconhecimento de título da interessada. 

 

12.2 - Interessada: Geovana Mendes Baia Moisés. Universidade de Lisboa (Doutorado). 

Título: "Poderes instrutórios do juiz e negócios processuais em matéria de 

prova". Relator: Prof. José Augusto Fontoura Costa. Parecer favorável 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

reconhecimento de título da interessada. 

13 - Dupla titulação 

 

13.1 - Interessado: Eric Rodas Cezaretti (FD-USP). Orientadora: Profa. Elizabeth de 

Almeida Meirelles. Convênio específico de dupla titulação entre a FD-USP e Alma 

Mater Studiorum – Università di Bologna – UNIBO. Relator: Prof. Homero Batista 

Mateus da Silva. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a celebração de 

convênio específico de dupla titulação entre a FD-USP e Alma Mater Studiorum – 

Università di Bologna – UNIBO, em favor do interessado.  

 

13.2 - Interessado: Aldo Almeida Nunes Filho (aluno USP). Orientador: Prof. Wagner 

Menezes. Adesão ao convênio geral de dupla-titulação USP-USAL. Relator: Prof. 

Geraldo Miniuci Ferreira Junior Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a adesão ao 

convênio geral de dupla-titulação USP-USAL pelo interessado. 

 

14 - Concessão de créditos especiais nos termos da Deliberação CPG-FD-USP nº 

06/2022 
O Sr. Presidente relembrou os membros que no novo regulamento é obrigatório aos 

alunos de doutorado e doutorado direto a realização de 8 créditos especiais e que, 

baseado na deliberação CPG de 27/10/2022, avaliou e indicou a quantidade de 

créditos aos pedidos listados. Disse ainda que futuros pedidos serão deliberados "ad 

referendum" da comissão, para posterior homologação do colegiado. Em seguida, 

relatou cada subitem para deliberação. 

14.1 - Em razão da publicação de artigos em periódicos (art. 3º da Deliberação) 

a) Abhner Youssif Mota Arabi – 1 artigo em revista nacional sem Qualis – 1 crédito 

concedido 

b) Beatriz Uchôas Chagas – 1 artigo em revista Qualis C – 2 créditos concedidos 

c) Bruno Reis Pinto – 1 artigo em revista Qualis A1 – 4 créditos concedidos 

d) Eduardo de Carvalho Becerra – 1 artigo em revista Qualis A1 e 1 em português em 

revista estrangeira sem Qualis – 7 créditos concedidos no total 

e) Flavia Fragale Martins Pepino – 2 artigos em revistas Qualis A4 e B1 – 7 créditos 

concedidos no total 

f) Frederico Augusto Leopoldino Koehler – 3 artigos em revistas Qualis A1, A1 e A3 – 

12 créditos, limitados a 8 no total 

g) Geraldo Furtado de Araújo Neto – 2 artigos em revistas sem Qualis – 2 créditos 

concedidos no total 

h) Guilherme Camargo Giacomini – 1 artigo em revista Qualis A4 – 4 créditos 

concedidos 

i) Natasha do Lago – 1 artigo em revista nacional sem Qualis – 1 crédito concedido 

j) Rodrigo Marchetti Ribeiro – 1 artigo em revista Qualis A3 – 4 créditos concedidos 

k) Thalis Ryan de Andrade – 1 artigo em revista Qualis B4 – 3 créditos concedidos 

14.2 - Em razão da publicação de capítulos de livros (art. 4º da Deliberação) 

a) Amanda de Souza Camargo - capítulo em português - 2 créditos concedidos 
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b)  Ana Luisa Pereira Agudo Romão - capítulo em francês, publicado na Bélgica 

(Bruylant éditions) - 2 créditos concedidos 

c)  Camila Rodrigues Forigo - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

d)  Enya Carolina Silva da Costa - livro em co-autoria em português, equiparado a 

artigo - 2 créditos concedidos 

e)  Fernando Muniz Shecaira - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

f)  Frederico Augusto Leopoldino Koehler - 3 capítulos diferentes em português - 6 

créditos concedidos, sendo 2 por cada artigo 

g)  Leonardo Godoy Drigo - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

h) Leonardo Issa Halah - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

i)  Natasha do Lago - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

j)  Priscila Domingues Mendes de Oliveira - capítulo em português - 2 créditos 

concedidos 

k)  Rafael Deziderio de Luca - capítulo em português (foi pedido como artigo, mas é 

capítulo) - 2 créditos concedidos 

l) Rafael Viotti Schlobach - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

m) Thalis Ryan de Andrade - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

n) Victor Emanuel Bertoldo Teixeira - capítulo em português - 2 créditos concedidos 

o) Abner Youssif Mota Arabi - livro integral em português, autor único - 2 créditos 

concedidos 

14.3 - Em razão da apresentação de trabalho em Congressos ou congêneres e/ou da 

publicação de anais (art. 5º da Deliberação) 

a) Clarissa Valadares Chaves - trabalho apresentado - 2 créditos concedidos 

b) Danielle Zoega Rosim e Maria Gabriela de Paula e Silva - trabalho apresentado - 2 

créditos concedidos 

c) Frederico Augusto Leopoldino Koehler - trabalho publicado em anais eletrônicos - 2 

créditos concedidos 

d) Isabela Ruiz - trabalho apresentado - 2 créditos concedidos 

e) Jéssica de Carvalho Hipólito - trabalho apresentado - 2 créditos concedidos 

f) Vinicius Conceição Silva Silva - trabalho publicado em anais eletrônicos (interessado 

pediu como capítulo de livro) - 0 créditos concedidos, pois já tinham sido concedidos 

anteriormente 2 créditos pela apresentação do mesmo trabalho. 

14.4 - Em razão da participação em grupos de pesquisa (art. 6º da Deliberação) 

a) Natasha do Lago - 60 horas certificadas - 4 créditos concedidos 

b) Marcela Rodrigues Calixto - 45 horas certificadas - 3 créditos concedidos 

O Sr. Presidente fez destaque ao subitem 14.2 o) Abner Youssif Mota Arabi - livro 

integral em português, sugerindo que quando for livro exclusivo seja concedido 3 

créditos.  A representação sugeriu a concessão de 4 créditos. O Sr. Presidente colocou 

em votação e por unanimidade, a CPG aprovou a concessão de 4 créditos ao 

interessado por ser um livro integral, de um único autor e em editora com conselho 

editorial para o item 14.2 o). Em seguida, o Sr. Presidente, fez destaque do item 14.3 f) 

explicando que indeferiu a concessão de crédito pois o interessado  já tinha recebido 

anteriormente 2 créditos pela apresentação do mesmo trabalho. A CPG acompanhou 

por unanimidade o parecer indeferindo a concessão de crédito no item 14.3 f). Após, 

colocou em bloco os outros subitens para votação. A CPG acompanhou por 

unanimidade os pareceres dos subitens do Sr. Presidente, concedendo os créditos aos 

alunos, conforme descrito.  
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O Prof. Schoueri sugeriu que seja criada  uma deliberação, determinando 

um certificado ou uma menção aos alunos que produzem além do máximo de créditos 

possíveis de ser aproveitados. O Sr. Presidente pediu que o Prof. Schoueri 

encaminhasse uma minuta de deliberação, para ser avaliada na próxima sessão.  

A representação discente pediu a palavra e sugeriu que os próximos pedidos de 

créditos sejam disponibilizados no Drive. Aproveitou para sugerir a publicação no site 

do Programa dos convênios específicos já firmados pela FD, sem as informações 

pessoais dos interessados. A Profa. Juliana disse que a lista de universidades 

estrangeiras, que já firmaram convênios específicos com a FD, já está publicada no 

site. Explicou que disponibilizar as minutas de convênios específicos anteriores pode 

ser um complicador, porque muitas vezes as universidades estrangeiras atualizam 

cláusulas  nos modelos de convênios, e utilizar as antigas minutas pode atrasar o 

processo ao invés de adiantá-lo.  

15 - Transferência de orientação 

 

15.1 - Interessado: Danilo Garnica Simini. Orientador: Prof. Wagner Menezes 

O Sr. Presidente relembrou que o interessado recebeu créditos especiais pela CPG, 

mesmo com o parecer contrário do seu orientador. Contou que após a decisão da CPG, 

o Prof. Wagner pediu a renúncia da orientação. O interessado, ciente do pedido do 

orientador, entrou em contato com a Presidência da CPG solicitando a indicação de 

novo orientador, tendo em vista o regulamento do Programa. Após discussão, a CPG 

decidiu encaminhar o caso ao Departamento de Direito Internacional e Comparado 

para que indique novo orientador ao aluno. 

16 - O que ocorrer 

O Sr. Presidente solicitou a inclusão na pauta do pedido de credenciamento da 

disciplina "European Union Law", que será uma das atividades desenvolvidas em 

conjunto com a Universidade de Bari para Cátedra Jean Monnet. Informou que o 

pedido já possui parecer favorável do Prof. José Augusto Fontoura Costa, pelo 

Departamento de Direito Internacional. A CPG concordou com a inclusão e o Sr. 

Presidente colocou em votação. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do 

relator, deferindo o credenciamento da disciplina. 

Na mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 

reunião às 16:33. 


